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- Quyết định số 508/QĐ-TTg về chiến lược cải cách hệ thống thuế đến năm 2030

BẢO HIỂM XÃ HỘI

- Công văn số 1003/LĐTBXH-QHLĐTL về quản lý lao động, tiền lương, thù lao, tiền thưởng.

- Thông tư số 25/2022/TT-BTC quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử dụng phí, 

lệ phí trong lĩnh vực chứng khoán;

- Công căn 177/CT-KK về thời hạn đăng ký, khai thuế và nộp thuế với Nhà cung cấp nước 

ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam.

- Công văn 1459/TCHQ-TXNK về vướng mắc hàng gia công, sản xuất XNK;

- Công văn số 17557/CTHN-TTHT về chính sách thuế GTGT theo NĐ 15/2022/NĐ-CP;

- Công văn số 982/TCT-CS về việc miễn tiền thuê đất phần diện tích xây dựng hạ tầng kỹ 

thuật dùng chung trong khu công nghiệp (KCN);

- Công văn số 989/TCT-CS về chính sách tiền thuê đất.

THUẾ, PHÍ VÀ LỆ PHÍ 

TÀI CHÍNH DOANH NGHIỆP
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Quyết định số 508/QĐ-TTg về chiến lược cải cách hệ thống thuế đến năm 2030

Ngày 23/04/2022 Thủ tướng ban hành quyết định số

508/QĐ-TTg phê duyệt chiến lược cải cách hệ thống

thuế đến năm 2030, với những điều chỉnh được xác

định như sau:

- Thuế GTGT: mở rộng thu thuế bằng cách giảm

nhóm hàng hóa dịch vụ được miễn thuế và hưởng thuế

suất 5%, tiến tới áp dụng chung một mức thuế suất,

đồng thời nghiên cứu tang thuế suất theo lộ trình;

- Thuế TTĐB: Sửa đổi, bổ sung đối tượng chịu thuế

TTĐB để điều tiết tiêu dung theo hướng bảo vệ sức

khỏe người dân và bảo vệ môi trường, tang thuế theo

lộ trình đối với các mặt hàng thuốc lá, bia rượu, điều

chỉnh mức thuế TTĐB với một số mặt hàng phù hợp

với điều kiện KT-XH giai đoạn 2021-2030.

- Thuế XNK: Thu gọn số lượng mức thuế suất để đơn

giản biểu thuế XNK, tiến tới giảm còn 25 mức thuế

suất vào năm 2025 và 20 mức vào năm 2030.
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Quyết định số 508/QĐ-TTg về chiến lược cải cách hệ thống thuế đến năm 2030 (tiếp)

- Thuế TNCN: Bổ sung đối tượng chịu thuế,

sửa đổi, bổ sung theo hướng điều chỉnh số

lượng và các mức thuế suất phù hợp với thu

nhập chịu thuế, phù hợp với bản chất của từng

loại thu nhập, tạo điều kiện đơn giản cho quyết

toán thuế.

- Thuế tài nguyên: Sửa đổi quy định về giá

tính thuế tài nguyên, sản lượng tài nguyên

tính thuế, sửa đổi khung thuế, mức thuế và

miễn, giảm thuế tài nguyên theo hướng minh

bạch, rõ ràng.

- Đối với các loại thuế liên quan đến đất: Tiếp

tục miễn thuế sử dụng đất nông nghiệp hết năm

2025, nghiên cứu hoàn thiện thuế sử dụng đất

phi nông nghiệp, bổ sung thu thuế đối với nhà

nhằm khuyến khích sử dụng nhà, đất có hiệu

quả.

- Thuế BVMT: Mở rộng đối tượng chịu thuế

đối với hàng hóa gây ô nhiễm môi trường;

nghiên cứu điều chỉnh khung và mức thuế

BVMT để hạn chế việc nhập khẩu, sản xuất và

sử dụng hàng hóa gây ô nhiễm.

Quyết định có hiệu lực kể từ ngày ban hành.Website: http://asa-audit.com/
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Thông tư số 25/2022/TT-BTC quy định mức thu, chế độ thu, nộp, quản lý và sử

dụng phí, lệ phí trong lĩnh vực chứng khoán

Ngày 28/4/2022, Bộ Tài chính đã ban hành Thông tư

25/2022/TT-BTC về việc quy định mức thu, chế độ thu,

nộp, quản lý và sử dụng phí, lệ phí trong lĩnh vực chứng

khoán. Thông tư có hiệu lực từ ngày 01/7/2022 và thay thế

Thông tư số 272/2016/TT-BTC ngày 14/11/2016, sửa đổi,

bổ sung một số nội dung chính như sau:

-Điều chỉnh các nội dung quy định về lệ phí cấp giấy phép

thành lập và hoạt động của các công ty trong lĩnh vực

chứng khoán nhằm đồng bộ với Luật Chứng khoán năm

2019 và các Nghị định quy định chi tiết Luật;

-Giảm 90% mức thu phí quản lý công ty đại chúng chưa

niêm yết và chưa đăng ký giao dịch. Theo đó, phí được thu,

nộp 1 lần tại thời điểm công ty được Uỷ ban chứng khoán

xác nhận hoàn tất việc đăng ký công ty đại chúng với mức

phí là 830.000 đồng;

-Giảm từ 10% đến 30% mức thu phí giám sát hoạt động

chứng khoán đối với Sở Giao dịch chứng khoán.

http://asa-audit.com/
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Công căn 177/CT-KK về thời hạn đăng ký, khai thuế và nộp thuế với Nhà cung

cấp nước ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam

Ngày 28/4/2022, Cục Thuế DN lớn ban hành công văn số 177/CT-KK gửi các nhà cung cấp nước ở nước

ngoài không có cơ sở thường trú tại Việt Nam có hoạt động kinh doanh thương mại điện tử, kinh doanh dựa

trên nền tảng số và các dịch vụ khác với tổ chức, cá nhân ở Việt Nam (NCCNN) về thời hạn đăng ký thuế,

khai thuế và nộp thuế tại Cổng thông tin điện tử dành cho nhà cung cấp nước ngoài không có cơ sở thưởng

trú tại Việt Nam (Cổng etax).

Các nhà cung cấp nước ngoài hoặc đại lý thuế

được ủy quyền phải khẩn trương đăng ký, kê

khai nộp thuế của Quý 1/2022 trên Cổng điện

tử https://etaxvn.gdt.gov.vn do đã gần hết hạn

khai nộp thuế - chậm nhất là ngày 30/04/2022.

Theo quy định tại Nghị định 126/2020/NĐ-CP

và thông tư số 80/2021/TT-BTC, kể từ ngày

01/01/2022, các nhà cung cấp nước ngoài có

phát sinh nghĩa vụ thuế tại Việt Nam phải trực

tiếp hoặc ủy quyền cho đại lý thuế thực hiện

việc đăng ký, kê khai, nộp thuế trên Cổng điện

tử dành cho nhà cung cấp nước ngoài.

Website: http://asa-audit.com/

Email: kiemtoanasa@gmail.com

Bản tin Thuế & Hải quan cho mục đích tham khảo 

chuyên môn, không phát hành hoặc bán trên thị

trường

© 2021 Công ty TNHH Kiểm toán Châu Á

THUẾ, PHÍ VÀ 

LỆ PHÍ

https://etaxvn.gdt.gov.vn/
http://asa-audit.com/
mailto:kiemtoanasa@gmail.com


BẢN TIN THUẾ & HẢI QUAN| THÁNG 04/2022 |TRANG 6

Công văn 1459/TCHQ-TXNK về vướng mắc hàng gia công, sản xuất XNK

Ngày 25/04/2022, Tổng cục Hải quan đã ban hành Công văn số 1459/TCHQ-TXNK giải đáp vướng mắc

liên quan đến chính sách miễn thuế, hoàn thuế đối với hàng nhập khẩu để sản xuất xuất khẩu.

Tổng cục hải quan lưu ý, điểm d, Khoản 1, Điều 19 Luật thuế XNK số 107/2016/QH13 và Điều 36 Nghị

định 134/2016/NĐ-CP đều không có quy định hoàn thuế đối với trường hợp nguyên liệu nhập kinh doanh

sau đó thuê gia công đưa vào SXXK.

Trường hợp doanh nghiệp nhập khẩu hàng hóa từ kho ngoại quan, có nguồn gốc là hàng hóa SXXK đã

được doanh nghiệp nội địa khác sản xuất sau đó xuất vào kho ngoại quan theo chỉ định của thương nhân

nước ngoài thì khi mở tờ khai xuất khẩu tại chỗ phải áp dụng mã loại hình nhập khẩu kinh doanh và kê

khai nộp thuế.

Đối với bao bì nhập khẩu tại chỗ theo loại hình A12 để đóng gói sản phẩm xuất khẩu, nếu không đáp ứng

được điều kiện miễn thuế BVMT theo Thông tư 159/2012/TT-BTC thì phải kê khai nộp thuế BVMT và

không được hoàn thuế khi thực xuất sản phẩm.

Đối với nguyên liệu nhập khẩu tại chỗ để SXXK, doanh nghiệp phải khai nộp bổ sung thuế GTGT nếu tại

thời điểm nhập khẩu chưa nộp, đồng thời phải nộp tiền nộp chậm và nộp phạt (nếu có).

Cũng là nguyên liệu nhập khẩu tại chỗ để SXXK, nếu thực tế có đưa vào sản xuất và xuất khẩu sản phẩm

ra nước ngoài hoặc vào khi phi thuế quan thì được xét hoàn thuế nhập khẩu theo Quy định.
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Cục thuế Hà Nội ban hành Công văn số

17557/CTHN-TTHT ngày 31/03/2022 về

chính sách thuế GTGT theo Nghị định số

15/2022/NĐ-CP. Cục thuế Thành phố Hà

Nội có lưu ý, doanh nghiệp sẽ phải tự đối

chiếu hàng hóa, dịch vụ bán ra với doanh

mục HHDV ban hành tại Nghị định

15/2022/NĐ-CP để biết có được giảm

thuế GTGT hay không.

- Công văn số 17557/CTHN-TTHT về chính sách thuế GTGT theo NĐ

15/2022/NĐ-CP

Nếu HHDV bán ra đang áp dụng thuế GTGT 10% và không thuộc danh mục HHDV loại trừ ban

hành tại Nghị định 15/2022/NĐ-CP thì được giảm thuế GTGT còn 8% kể từ ngày 01/02 đến

31/12/2022.

Ngược lại, nếu HHDV bán ra thuộc các danh mục HHDV loại trừ ban hành tại Nghị định

15/2022/NĐ-CP thì không được giảm thuế GTGT, vẫn áp dụng thuế suất 10%.

Trường hợp HHDV bán ra được giảm thuế nhưng trên hóa đơn doanh nghiệp chưa giảm thì xử lý

theo hướng dẫn tại khoản 5 Điều 1, Nghị định 15/2022/NĐ-CP và Điều 19 Nghị định

123/2020/NĐ-CP.
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Ngày 01/04/2022, Tổng cục thuế đã ban hành Công văn số 982/TCT-CS về việc miễn tiền thuê đất phần

diện tích xây dựng hạ tầng kỹ thuật dùng chung. Về vấn đề này, Tổng cục Thuế có ý kiến như sau:

- Căn cứ quy định tại khoản 2 Điều 149 Luật Đất đai năm 2013;

- Căn cứ quy định tại điểm k khoản 1 Điều 19, khoản 2 Điều 25 Nghị định số 46/2014/NĐ-CP ngày

15/05/2014 của Chính phủ quy định về thu tiền thuê đất, thuê mặt nước;

- Căn cứ quy định tại khoản 4 Điều 3, Nghị định số 135/2016/NĐ-CP ngày 09/6/2016 của Chính phủ

sửa đổi bổ sung một số điều của các Nghị định quy định về thu tiền sử dụng đất, thu tiền thuê đất.

Công văn số 982/TCT-CS về việc miễn tiền thuê đất phần diện tích xây dựng hạ

tầng kỹ thuật dùng chung trong khu công nghiệp (KCN)

Nếu doanh nghiệp được nhà nước cho thuê đất để thực hiện

dự án xây dựng KCN thì được xem xét miễn tiền thuê đất

đối với phần diện tích xây dựng kết cấu hạ tầng sử dụng

chung trong KCN. Việc xác định địa điểm, vị trí, diện tích,

loại đất, mục đích sử dụng đất (bao gồm cả đất xây dựng kết

cấu hạ tầng sử dụng chung trong KCN) thuộc trách nhiệm

của cơ quan tài nguyên và môi trường. Doanh nghiệp cần

liên hệ với cơ quan tài nguyên và môi trường để xác định

phần diện tích đất xây dựng kết cấu hạ tầng sử dụng chung

trong KCN theo quy định để cơ quan thuế có căn cứ xem

xét miễn tiền thuê đất đối với phần diện tích này.
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Theo Công văn trả lời số 989/TCT-CS ngày 01/04/2022 về chính sách tiền thuê đất, Tổng cục thuế có ý

kiến như sau:

Nếu các cơ quan nhà nước có thẩm quyền phát hiện người sử dụng đất đã được miễn, giảm tiền thuê

đất nhưng không đáp ứng các điều kiện để được miễn, giảm tiền thuê đất có nguyên nhân từ phía người

sử dụng đất thì người sử dụng đất phải thực hiện hoàn trả Ngân sách nhà nước số tiền thuê đất đã được

miễn, giảm tính từ thời điểm cơ quan thuế ban hành quyết định miễn, giảm tiền thuê đất đến thời điểm

cơ quan nhà nước có thẩm quyền quyết định thu hồi số tiền thuê đất đã được miễn, giảm.

Công văn số 989/TCT-CS về chính sách tiền thuê đất

Số tiền thuê đất được miễn, giảm phải thực hiện

thu hồi được xác định theo giá đất tại Bảng giá

đất, hệ số điều chỉnh giá đất, mức tỷ lệ phần

trăm tính đơn giá thuê đất do Ủy ban nhân dân

tỉnh ban hành tính tại thời điểm có quyết định

miễn, giảm tiền thuê đất và cộng thêm phần

chậm nộp tính trên số tiền phải thu hồi theo mức

quy định của pháp luật về quản lý thuế từng thời

kỳ. Người sử dụng đất không phải hoàn trả số

tiền được miễn, giảm theo địa bàn ưu đãi đầu tư.
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BẢO HIỂM XÃ 

HỘI

Ngày 01/04/2022, Sở Lao động Thương binh và Xã hội đã ban hành Công văn số

1003/SLĐTBXH-QHLĐTL nhằm thúc đẩy các tập đoàn kinh tế, Tổng Công ty, Công tty nhà

nước triển khải một số nội dung có liên quan đến tiền lương, cụ thể:

- Xác định, phê duyệt quỹ tiền lương thực hiện năm 2021 kèm quỹ tiền lương kế hoạch năm

2022 của người quản lý và người lao động theo đúng các nghị định 51/2016/NĐ-CP,

52/2016/NĐ-CP, 53/2016/NĐ-CP, 20/2020/NĐ-CP và 87/2021/NĐ-CP;

Công văn số 1003/LĐTBXH-QHLĐTL về quản lý lao động, tiền lương, thù lao,

tiền thưởng

- Rà soát việc xếp hạng, xếp loại doanh nghiệp để

làm cơ sở xếp lương cho người quản lý Công ty

TNHH MTV theo đúng quy định tại điểm đ khoản 2

Phụ lục I, Nghị định 52/2016/NĐ-CP và khoản 2, 3

Điều 7 Thông tư 27/2016/TT-BLĐTBXH.

- Đánh giá thực trạng cơ chế quản lý tiền lương

hiện hành, những khó khan, vướng mắc và đề xuất

sửa đổi, bổ sung.

- Tổng hợp tình hình tiền lương thực hiện năm 2021

và kế hoạch năm 2022 của người quản lý, người lao

động.
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Ông Phạm Văn Biện

Phó Tổng Giám đốc

+84 943 388 828

phamvanbien2807@gmail.com

Ông Đỗ Quốc Việt

Phó Tổng Giám đốc

+84 919 858 626

vietdq.audit@gmail.com

Văn phòng Hà Nội

262 Nguyễn Huy Tưởng, Quận Thanh Xuân 

TP. Hà Nội

Tel: +84 2438581122
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Công ty TNHH Kiểm toán Châu Á (ASA)

Là một tổ chức tư vấn hợp pháp chuyên ngành Kiểm toán - Kế toán - Thuế - Tài chính, được thành lập và hoạt 

động theo Luật Doanh nghiệp, Giấy phép số 0102000577, cấp ngày 24 tháng 07 năm 2006 của Sở Kế hoạch

và Đầu tư Hà Nội.

Nguyên tắc hoạt động

"Độc lập, khách quan và bí mật nghề nghiệp"

Phương châm hoạt động

"Uy tín và chất lượng là tiêu chí khẳng định thương hiệu ASA"

Slogan

"Hướng tới sự phát triển bền vững"

Cam kết dịch vụ

ASA đã và đang thực hiện cung cấp các dịch vụ kiểm toán và tư vấn cho hàng trăm khách hàng hoạt động trên

phạm vi toàn lãnh thổ Việt Nam thuộc nhiều lĩnh vực hoạt động. Với sự am hiểu về hệ thống luật

pháp của Việt Nam cùng với thái độ làm việc nghiêm túc và sự hiểu biết sâu sắc về đặc điểm hoạt động kinh

doanh của mỗi khách hàng, ASA cam kết sẽ mang đến những dịch vụ tốt nhất.

Nhân sự ASA

Đội ngũ nhận sự với phong cách chuyên nghiệp, có chiều sâu về kiến thức chuyên môn và kinh nghiệm nghề

nghiệp, được đào tạo bài bản trong và ngoài nước, tốt nghiệp đại học và sau đại học chuyên ngành về kế toán,

kiểm toán, tài chính, ngân hàng, chứng khoán, bảo hiểm, kinh tế xây dựng và luật học.

© 2021 Công ty TNHH Kiểm toán Châu Á

Ông Lê Đức Minh

Phó Tổng Giám Đốc

+84 915 025 044

leducminhkh@gmail.com

Ông Nguyễn Mạnh Hùng

Phó Tổng Giám Đốc

+84 931 236 226

hungnm.asa@gmail.com
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